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1. Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale.

(i)

∫
(1 + x)2√

x
dx (ii)

∫
x
√
x+ 9dx

(iii)

∫
x

(x− 1)(x− 2)
dx

[Hinweis: Partialbruchzerlegung.]

(iv)

∫
1

x(x− 1)(x− 2)
dx

[Hinweis: Partialbruchzerlegung.]

(v)

∫
8− x

(x− 2)2(x+ 1)
dx

[Hinweis: Partialbruchzerlegung.]

(vi)

∫
1

x2 + 8x+ 25
dx

[Hinweis: Quadratische Ergänzung. Benutzen Sie die Substitution x = −4 + 3 tan θ.]

(vii)

∫ √
1 + 16x2 dx

[Hinweis: Benutzen Sie die Substitution x = 1
4
sinh θ.]

(viii)

∫ √
1− x2 dx

[Hinweis: Benutzen Sie die Substitution x = sin θ.]

3. Es sei In =

∫
cosn x dx für n = 2, 3, . . ..

(i) Zeigen Sie:

nIn = cosn−1 x sinx+ (n− 1)In−2 + c, n = 0, 1, 2, . . . .

(ii) Berechnen Sie

∫ π/2

0

cos7 x dx.



3. Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale.

(i)

∫
sin2 2x cos3 2x dx

(ii)

∫
tan2 x dx

(iii)

∫
sinx

(1 + cos x)2
dx

(iv)

∫
ex

1 + ex
dx

(v)

∫
sinx+ 2 cosx

cosx+ 2 sinx
dx

[Hinweis: Es gilt

sinx+ 2 cosx =
3

5
(− sinx+ 2 cosx) +

4

5
(cosx+ 2 sinx)

für alle x ∈ R.]

(vi)

∫
1

3 + 5 cosx
dx

[Hinweis: Es gilt

cosx =
1− tan2 x

2

1 + tan2 x
2

für alle x ∈ R. Benutzen Sie die Substitution t = tan x
2
.]

(vii)

∫
1

25− 24 sin2 x
dx

[Hinweis: Es gilt

sin2 x =
tan2 x

1 + tan2 x

für alle x ∈ R. Benutzen Sie die Substitution t = tanx.]


